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Увод 

Ризици у пословању банака су карактеристика сваког банкарског посла, тако да ни неутрални 
банкарски послови нису без ризика, а освајањем нових инструмената, нових техника и стратегија, 
финансијског инжињеринга, нових банкарских производа, а нарочито финансијских деривата, 
листа ризика се непрестано шири. За банкаре и зајмодавце уопште, неизвесност расте са 
променама у каматним стопама, променама депозита и неспособношћу дужника да врати кредит, 
али и под дејством таквих фактора као што су дерегулација, те морални хазард, као и уласком 
банака у послове који раније нису били традиционално банкарски. 

Глобализација банкарског пословања и трендови мега спајања и припајања великих банака, 
нагоне менаџмент банке да идентификују најважније ризике. То се односи, пре свега, на системске 
ризике, и посебно на ризике који произилазе из заостајања банкарског менаџемнта у праћењу 
пословања на непознатим, географски удаљеним просторима и тржиштима, и да прати пословање 
са непознатим инструментима и техникама. 



1. Дефиниција банкарских ризика 

Лексикон финансијских тржишта дефинише ризик као потенцијалну опасност за предузетнике да 
ће у економском ангажовању претрпети губитке, а када је реч о банкама ризик је вероватноћа да 
ће настати губици (смањење добити) и то као резултат непредвиђених кретања у њиховом 
пословању. 

Успешна банка нема аверзију према ризику, већ је свесна ризика и самим тим поседује процедуре 
за управљање и ублажавање тих ризика. Преузимање ризика проистиче из основне банкарске 
функције, а то је посредовање између финансијски суфицитираних и финансијски дефицитираних 
субјеката. Због тога се и може рећи да је преузимање ризика од стране банке њена доминантна 
карактеристика, која проистиче из саме суштине њеног пословања. 

Када говоримо о потенцијалним губицима, кредитни ризик је можда најважнији ризик. Кредитни 
ризик је ризик неиспуњења обавеза од стране комитетнта, тј. случај да комитент не испуни своју 
обавезу враћања дуга. Неиспуњење обавеза повлачи делимичан или тотални губитак суме 
позајмљене комитенту. 
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Слика 1. Основни банкарски ризици 

Када говоримо о потенцијалним губицима, кредитни ризик је можда најважнији ризик. Кредитни 
ризик неиспуњења обавеза од стране комитента, тј. случај да комитент не испуни своју обавезу 
враћања дуга. Валутни ризик можемо дефинисати као ризик промене у имовини, приходима и 
конкурентској позицији банке, услед осцилација у висини курсева. Ризик ликвидности се такође 
сматра једним од најважнијих ризика у банкарству. Ликвидност је способност да се одговори 
краткорочним обавезама у датом року. Ризик солвентности је сличан ризику ликвидности. То је 
ризик дугорочне неликвидности банке. Може се рећи да он, у суштини, представља ризик 
немогућности прикривања губитака и условљен је свим врстама ризика. Ризик каматних стопа је 
ризик опадања зарада банке услед мењања каматних стопа. Свако ко позајмљује некоме или од 
некога предмет је ризика каматних стопа. Тржишни ризик је ризик који настаје због промене у 
тржишној вредности хартија од вредности у портфолију банке, или услед других фактора, осим 
промена у каматама, девизним курсевима. 
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